

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 24 de Agosto de 1891

AÑO XX

Núm. 5.585

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

LO QUE NO PIENSA SAGASTA

INTERVIEW INTERESANTE

(Por vía telepática) (1)

San Sebastian, 11, (10-32 m.)

Sabia que, á la hora presente, era del mayor interés conocer la opinion del señor Sagasta. Como no pude hablar con él, cosa que me extrañó mucho, porque yo soy un muchacho, aunque me esté mal el decirlo, que tiene muchas y merecidas simpatías, me valí de un conocido peluquero ambulante, á quien prometí la mayor reserva, encargado de tomar y certar el pelo á un ex-ministro sagastino, en la espera ó con la espera, de que me diese algunos datos, relativos al pensamiento del ilustre jefe del partido fusionista sobre ó encima de los problemas de actualidad.

Desgraciadamente, y á la hora en que «telepateo» estas líneas, me dicen que el peluquero ha ido á Fuenterrabía.

Salgo en su busca.

«Telepatearé».—Urgando el Desconocido.

Fuenterrabía, 11, 2'13 m.)

Llegué, vi y vencí.

Quiero decir con esto que he tenido el honor de hablar con el eximio peluquero.

Me recibió en un gabinete color «lila», amueblado al estilo de la «decadencia» del imperio fusionista, y me dijo:

—Llega usted á tiempo. Ahora hago mi colacion. Ensalada de pepino al natural con tomate al rojo, republicano y un poco de ajo á la Maura, sin perjuicio de la rebolla moretista y del aromático apio á la López Dominguez. ¡Coma usted!...

Me senté á su mesa, escancié con «chacolí» la modesta racion y le dije, despues de observar las «abundosas» patillas «á la chuleta» que gasta el insigne decorador de la no siempre cabelluda selva que adorna la corteza craneana de los cerebros fusionistas.

—¡Vamos á cuentas! Usted sabe, porque su amo es muy amigo de Sagasta, lo que han hablado los dos cuando conversaron hace pocos días.

—Es verdad.

—Perfectamente: eso me demuestra que es usted un buen chico.

—¡Bueno! Pero ¡por mis tijeras! no me comprometa usted.

—¡Pierda usted cuidado!

—Bueno: pues le diré á usted...

—Usted dispense! ¡Voy á «telepatear!»—Urgando el Desconocido.

Fuenterrabía, 11, (1 1/2 t.)

Continúa el diálogo.

El Barbero.—Pues D. «Práxedes», como dice un señor que le acompaña, que es bajo él, con barriga él, rechoncho ó mofletudo, ó D. Práxedes, le habló á mi parroquiano...

Yo.—¿Tenia mala cara D. Práxedes?

El Barbero.—Como una bayeta de goma despues de limpiar el cobre de un

(1) «Telepática» viene de «telepatía», voz compuesta, derivada del griego, que quiere decir «enfermedad á distancia». Esto no tiene nada que ver con la ausencia del Sr. Sagasta.

«quinqué» con polvos de tierra de Segovia.

Yo.—Bueno: ¿y que le habló?

El Barbero.—Pues, como hablar, le habló poco. Le dijo que no estaba para conversacion, ni para disgustos; que estaba hasta allí (señalando el tapé) de Gamazo; que Moret no servia mas que para entretener á las señoras de las tribunas del Congreso; que López Dominguez pedía la luna; que Maura era un ingrato, fusionista por casualidad y conservador de raza; que de la amnistia habian hablado los periódicos fusionistas lo que no sabian, y ¡qué sé yo! que estaba á punto de renegar de Xiquena y acogerse á la buena y malevolente actitud del disidente Martinez Luna.

Vuelvo á «telepatear».—Urgando el Desconocido.

Fuenterrabía, 11, (2 3/4 t.)

Continúa:

Yo.—¿Que opina Sagasta de la supuesta alianza franco-rusa?

El Barbero.—Lo mismo que el maestro Ferreras: lo que ha de suceder se verá cuando suceda.

Yo.—¿Y del tratado con los Estados Unidos?

El Barbero.—Que eso es cosa de Becerra.

Yo.—¿Y de la triple alianza?

El Barbero.—Que cuando hable el duque de Veragua sabrá á que poder, con el tiempo, atenerse.

Yo.—¿Y de la reforma constitucional?

El Barbero.—De eso no le han dicho ni ha dicho palabra.

Yo.—¿Y de Marruecos?

El Barbero.—Dijo que no le hablarán de ello. Aún se acordaba de un «laud», de un «Miguel» y de una «Teresa».

Yo.—¿Y de reformas militares?

El Barbero.—No habló de eso. Habló de la Milicia Nacional. No sé que dijo; pero sí sé que se le saltaban las lágrimas y que decía:—¡Qué lástima! ¡Eso no puede ser!

Continuaré telepateando.—Urgando.

Fuenterrabía, 11 (2'60 t.) (ó 3, que es lo mismo).

Sigo:

Yo.—¿Habló de Cuba?

El Barbero.—Habló de las sardinas, es lo mismo.

Yo.—¿Dijo algo de la necesidad de vivir bien con los países extranjeros?

El Barbero.—De países extranjeros, que yo sepa solo habló de la República de Andorra.

Yo.—¿Y no le oyó usted nada sobre los Balkanes?

El Barbero.—No señor.

Yo.—¿Y de Portugal?

El Barbero.—Dijo que le gusta mucho Oporto.

Yo.—¿Y de los vinos?

El Barbero.—Dijo que le agradaba mucho el «clarete» de sus paisanos.

Acabaré de telepatear.—Urgando.

Fuenterrabía, 11 (3'5 t.)

Yo.—De los conservadores ¿dijo algo?

El Barbero.—Que le molestaban mucho y no le parecían buenas personas.

Yo.—¿Y no recuerda usted mas?

El Barbero.—Sí, que le dolía mucho un callo. D. Venancio Gonzalez le proponía el aceite de olivas para curarse; pero un amigo de Canalejas estaba por que aplicase para su extirpacion la navaja de afeitar.

Yo.—¿Y no dijo nada mas?

El Barbero.—Sí, que hasta que le llamasen á jurar no pensaba ocuparse en política.

Respondo de la veracidad del diálogo, pero no de la autenticidad del Barbero.—Urgando el Desconocido

LAS TRAVESURAS DE ALFONSO XIII

Hemos leído en un periódico inglés que desde el día 1.º del mes corriente tiene el Rey niño de España un ayo encargado de instruirle y vigilarle.

Ha cumplido ahora D. Alfonso XIII cinco años y cerca de tres meses, sale por completo, á pesar de su tierna edad, de la tutela femenina, porque á lo que parece Su Magestad ha empezado á dar señales de que necesita manos más fuertes para guardarle que las de las distinguidas damas, ya españolas ya extranjeras, que hasta el día 1.º de Agosto le han tenido á su cuidado.

Há precipitado este cambio un hecho ocurrido hace pocos días en San Sebastian, que no es ni mas ni menos que una graciosísima travesura, y que justifica hasta cierto punto, el paso dado por Doña María Cristina, de acuerdo con sus consejeros.

D. Alfonso XIII es, segun dice la fama muy aficionado á las flores, plantas y todo cuanto tiene relacion con la jardinería, y muy especialmente la mania de regar sus flores. Decimos «sus flores» porque el Rey niño tiene en los jardines reales un pedazo exclusivamente suyo, que nadie puede tocar so pena de incurrir en su desagrado y en el de las personas que mas íntimamente le rodean.

Sabidas por la Reina abuela doña Isabel II las aficiones de su nietecito, mándole hace algun tiempo entre otros juguetes, una preciosa bomba de incendios á mano, igual á las que emplean los bomberos de Viena para extinguir el fuego; pero de dimensiones muy reducidas, es decir, una monada.

El Rey niño, que es como todos los de su edad, travieso como un diablillo, pensó una tarde que la preciosa maquinita tiene otros usos que el de apagar incendios, y la dedicó á regar sus flores; pero cuando mas tranquilo y al parecer más ocupado estaba en su tarea, vió á un anciano y conocido general, cuyo nombre no se cita, que, vestido de gran uniforme, se paseaba al alcance de la voz del joven monarca.

Verle y llamarle para que fuera á contemplar como desempeñaba su oficio de jardinero, fué obra de un instante. Acudió el general presuroso pero al llegar á pocos pasos del Rey niño, cambió este la puntería de la boquilla de la bomba y dirigiéndose al general le puso chorreando como una esponja, mientras se estaba desternillando de risa.

El Sr. Merry del Val, hijo del actual embajador de España en Viena, que estaba

cerca del sitio de la ocurrencia, al oír las carcajadas y chillidos de alegría que daba el Rey niño, corrió hácia allí tambien, pero fué recibido por chorro de agua de la bomba que, dejando al general, ponía al recién llegado como un pez. Riéronse ambos personajes de buena voluntad y les faltó tiempo para contar la ocurrencia á las demas personas que habitan en el palacio, siendo poco despues en la ciudad el tema de todas las conversaciones.

El Sr. Merry del Val es desde 1.º del corriente el ayo de S. M. Don Alfonso XIII, habiendo cesado en sus funciones el aya, las niñeras y toda la cohorte femenina que cuidaban del Rey niño.

Probablemente ayo y discípulo arreglarán sus cuentas más adelante.

LA MEJOR OBRA DE VERDI

El maestro Verdi continúa trabajando en su nueva ópera «Falstaff», á pesar de que asegura hacerlo por puro pasatiempo y por lo mucho que le agradan, tanto el tema shakespeariano como el libreto de Arrigo Boito.

Pero aunque sean muchas las ocupaciones artísticas del ilustre maestro, aun le queda el tiempo suficiente para dedicarse á otra clase de obras no menos dignas del aplauso que el público de toda Europa ha tributado siempre á las que ha producido el fecundo génio de tan ilustre compositor.

La obra que principalmente preocupa á Verdi en estos momentos es una obra de beneficencia. Trata nada menos que de construir en Milán un asilo para los inválidos del arte italiano, y al efecto tiene ajustado un terreno inmediato á los jardines públicos, en cuya superficie, que mide 3.000 metros cuadrados, piensa elevar el edificio.

Con tal motivo vese asediado constantemente por infinidad de gentes de distintas condiciones, que acuden á él en demanda de limosnas, ensalzando su inagotable caridad siendo ya tantos los que le importunan que le hacen esclamar en mas de una ocasion:

—No quiero reducirme á terminar tambien en un asilo. Buena es la caridad, pero mientras hay que dar. Si pudiese conseguir que nadie se ocupase de este pequeño bien que trato de hacer, viviria mas tranquilo y estaria menos amenazado con lo poco que para mí me es necesario.

Las obras de beneficencia le cuestan á Verdi cuantiosas sumas, aparte de lo que importan las pequeñas limosnas que hace. La construccion del hospital que fundó cerca de Fiorenzuola costóle 200.000 liras, además de las 500.000 con que le dotó anualmente.

La construccion del Asilo de Milán le costará, segun los presupuestos presentados por el arquitecto Camilo Boito, la respetable suma de 500.000 liras.

Como capital para sostenimiento de este Asilo consagrará el maestro dos millones justos.

En el edificio podrán albergarse hasta cuatrocientos asilados de ambos sexos, los

cuales gozarán de buenas ropas, empacioso alojamiento y un trato que baste á consolar á los infelices precipitados desde los altos ideales del arte al último extremo de la desgracia.

Durante varios dias ha estado el maestro preocupado con la idea de si convendría colocar á los viejos artistas en amplias salas en que cupiesen doce camas, ó si, por el contrario, sería mejor destinar una habitación á cada uno.

Aun cuando el primer sistema presentaba entre los demás la ventaja de librar á los ancianos del peligro del aislamiento nocturno, no le parecía bien, porque en cambio les recordaría constantemente que se hallaban en un asilo.

Ultimamente parece ser que se ha decidido por colocar dos lechos en cada habitación, para evitar de este modo el caso que tantas veces se ha dado, de que, sorprendido algun pobre anciano por una enfermedad, se muera sin socorro de ningún género.

MONTE-CARLO SE MUDA

Monte-Carlo está amenazado de muerte.

Mejor dicho, se encuentra en la agonía; y la casa Blanc, la arrendataria del juego en Mónaco hace esfuerzos desesperados para salvar su empresa.

La concesion del juego en Monte-Carlo expira en 1892; es decir, el año que viene, y el príncipe de Mónaco, que es hombre de ideas muy morales y muy religiosas, y por añadidura filósofo, se niega en absoluto á renovar el contrato y está deseando limpiar de la plaga y de la vergüenza á sus Estados.

Los Blanc andan estos dias recorriendo los principados diminutos que tanto abundan por el centro de Europa, en Alemania y Austria, en busca de un príncipe necesitado y complaciente que quiera dejar jugar. Ahora han hecho proposiciones al príncipe de Liechtenstein.

El principado es de los más pequeños de Europa. No tiene en junto mas que 9.124 habitantes y su capital llamada Vaduz, es una aldea de 1.018 habitantes. La poblacion es católica y de origen alemán.

Para que permita trasladar á Vaduz la casa de juego de Monte-Carlo, los Blanc han ofrecido al príncipe diez millones de francos y además se obligan anualmente el presupuesto de gastos del principado, de modo que los habitantes no tendrán que satisfacer impuestos ni contribucion de ningún género.

BISMARCK Y WINDTHORST

El «Diario del Pueblo», de Essen (Alemania), publica algunas noticias interesantes sobre la historia del retiro del príncipe de Bismarck.

Estas noticias le han sido comunicadas por un personaje que las conocía de Windthorst.

Conviene recordar que el jefe del Centro Católico alemán había tenido, algunos dias antes del retiro de Bismarck, una larga conferencia con él, y que, por mucho tiempo, los compromisos contraídos por Bismarck para con Windthorst en dicha conferencia, se ha considerado como una de las causas que habían determinado á Guillermo II á separarse de su ministro.

Culpado el corresponsal del periódico de Esen, hizo un día alusion á este rumor en una conversacion con Windthorst, éste exclamó súbitamente: «Eso no es exacto.» Despues de una breve pausa, añadió: «Hay dos hechos que no olvidaré en mi vida: cuando tuve que informar al rey Jorge de

Hanover que su reinado había concluido, me hallaba yo delante del lecho mortuario (moralmente hablando) de un rey destronado; más tarde, cuando Bismarck con lágrimas en los ojos me dijo:

«Ya no me quieren; es preciso que me vaya, me hallaba delante del lecho mortuario de una grandeza decaída.»

Cuando el canciller hubo así anunciado su retirada á Windthorst, éste contestó: «Pues bien, puedo decir á usted que Caprivi será su sucesor.» Y él explicó cómo sigue estas palabras á su interlocutor de Essen; «Hace cinco años me hallaba yo en una sociedad donde se discutía la cuestion de saber quién podría suceder en su día al príncipe de Bismarck. Yo sostenía que sería Caprivi.»

Algun tiempo despues, un personaje que había tomado parte en la discusion y que dió de ella cuenta al emperador Federico, me dijo que el emperador le había contestado: «Caprivi es un buen soldado, es bien sabido; ¿pero será igualmente buen diplomático?»

En este sentido añadió Windthorst: «Soy quizá la causa de la decision, en virtud de la cual Caprivi ha sido nombrado sucesor de Bismarck.» Dijo esto «post-hoc», pero no precisamente «propter hoc.»

EL CONGRESO DE LA TUBERCULOSIS

Han terminado las sesiones del segundo Congreso internacional contra la tuberculosis, celebrado en París.

Los resultados no han sido grandes. Muchos procedimientos terapéuticos para la curacion de la tisis, muchas esperanzas, bastantes ilusiones y pocas realidades: los desgraciados físicos se mueren como antes de descubrir Koch su famosa tuberculina, á pesar de las inyecciones de cloruro de zinc de Lannolongue, de las de aceite creosotado de Gimbert, de las de suero de perro y de cabra, de las inhalaciones de creosota en atmosfera comprimida de Germain-Sée.

Grancher ha expuesto sus ensayos de vacunacion antituberculosa, muy alagüeños, si, pero ensayos.

Antes de separarse los congresistas, han votado cuatro proposiciones relativas á la profilaxia del terrible mal.

Una, para que se establezca el servicio de inspeccion de carnes y no se consienta vender las de animales tuberculosos; otra, para que se establezcan mataderos oficiales en todos los pueblos mayores de 5.000 almas; la tercera, relativa á la vigilancia sanitaria de todas las vaquerías y lecherías, y la cuarta, pidiendo la desinfeccion administrativa de todo local en que muera algún físico.

ESTATUA DE JACOBO DAVIEL

Acaba de inaugurarse en Bernay, en una de sus plazas, una estatua á Jacobo Daviel, el primer cirujano francés que extrajo cataratas.

Su «hoja de servicios», en este concepto, encierra detalles muy curiosos.

La primera vez que practicó Daviel la extraccion del cristalino, fué en 1745. En 1752, la Academia de Cirujía de París recibió comunicacion en que se daba parte de este descubrimiento. Daviel había obtenido el éxito mas completo en 182 casos de entre 206.

Hasta el año 1762 fecha de la muerte de Daviel, recorrió este sucesivamente España, Portugal, Baviera, diferentes provincias de Francia, señalando por todas partes su paso con curas maravillosas.

Hoy, gracias á los progresos de la cien-

cia y á Jacobo Daviel y á sus continuadores la mas triste de nuestras enfermedades, la ceguera, es curable en muchos casos, siendo ahora la operacion, cuando es practicada por manos hábiles, un verdadero juego de niños.

FERRO-CARRIL COLOSAL

En Nueva-York se proyecta la construccion de un ferro-carril que una á esta ciudad con la de Buenos-Aires.

Según los estudios ya verificados, esta monstruosa línea ha de tener una extension de 13,500 kilómetros, pero solo hay que construir 4,5000, que es la distancia comprendida entre Caracas al Sur de Méjico, y Cuzco, en el Perú, pues el resto está ya en explotacion ó en construccion.

Ya está hecho el trazado de la línea que ha de cruzar las importantes regiones de Guatemala, San Salvador, por la capital de Nicaragua y San José de Costa Rica, y solo falta el estudio del trayecto que media entre Panamá y el Perú, el cual comprende los valles de Cauca y Quito y la cuenca del Moranón hasta Cuzco.

A los gastos de esta obra, que serán, sin duda cuantiosísimos, deberán contribuir todos los Estados que con ella tengan beneficios.

MAS RICO QUE ROTHSCHILD

Un industrial norte-americano llamado Rockefeller, posee 100 millones de duros.

Es sabido que los Rothschild tienen entre todos ellos una fortuna de 150 millones de duros, pero cada uno de ellos posee únicamente 75 millones.

Ni el difunto Vanderbilt, á quien los americanos llamaban el rey de los ferrocarriles, era mas rico, porque poseyera 200 millones de duros; pues se sabe que su fortuna estaba dividida.

El nuevo Rothschild no hace ostencion de sus riquezas, pues no se le ve pasear en lujosos coches. Una de sus hijas es la encargada de abrir la puerta de su casa. La hija mayor se ha casado con un pastor bautista, y estudia ahora el japonés, porque se propone ir á aquel pais como misionera evangélica.

Mister Rockefeller da á cada una de sus tres hijas 500 duros para alfileres todos los trimestres. Es muy piadoso, y se cree que á su muerte dejará gran parte de su fortuna á la iglesia en que milita.

Noticias Varias

En el momento en que se anunciaba que la familia del archiduque Salvador entraba en posesion de su herencia, ha circulado en Viena la version de que el misterioso navegante, que tanto ha preocupado la curiosidad de Europa en estos últimos meses, se encuentra sano y salvo con su compañera de viaje en «Sot y Siricbel».

El archiduque Salvador ó por otro nombre Juan Orth, fué salvado con 30 de sus compañeros del naufragio ocurrido en Agosto del año pasado en las costas de la Patagonia.

La compañía en que se habían asegurado el buque y el cargamento tuvo que depositar en un Banco la suma de 230.000 florines, con destino á los herederos del archiduque; pero ahora parece ser que la compañía ha vuelto á recoger lo que había desembolsado, lo que viene á corroborar la existencia del archiduque, el cual, según se asegura, vendió los restos de su nave y se dedicó á viajar por la América del Norte.

Escriben de Africa, con motivo de la horrible invasion de langosta que desvasta en este momento los campos de la Argelia, que la causa de tan terrible plaga no es otra que la desaparicion del aveztrúz en estado salvaje.

Este zancudo hacia en el desierto consumo prodigioso de langosta y otros insectos perniciosos.

Hay quien aconseja una pronta repoblacion de avestruces del desierto de Sahara.

En nuestras provincias, las perdices y otras aves veraniegas son las encargadas de purgar de insectos nuestros campos.

Según el resultado de las inoculaciones antirábicas practicadas en el Instituto Pasteur durante el año 1890, publicadas por el Sr. Perdrix, han sido tratados 1,546 enfermos, de los que 11 murieron de hidrofobia al terminar las inoculaciones.

En Inglaterra acaba de fallecer sir John Bell, cuya gloria consistía en haber sido amigo íntimo de Walter Scott, el primer novelista histórico de nuestro siglo.

Sir John Bell, hombre entusiasta por la literatura, había hospedado durante largas temporadas en su casa de Abbey-Street al autor de «Waverley», á algunos célebres hombres de Estado y al poeta Tomás Airé, los que, todos reunidos, se dedicaban á rendir el mas entusiasta culto á las letras.

Los periódicos ingleses se ocupan estos dias de la suerte de un inglés que en el juego trata de competir con la suerte que en tiempos tuvo nuestro célebre compatriota Sr. Garcia.

Wells, que es el afortunado mortal, que acaba de ganar en una sesion de «treinta y cuarenta» la modesta suma de 500,000 francos.

Esta cifra es verdad que no es ningún grano de arena, pero tampoco es un peñasco cuya magnitud asombre á los hombres.

El célebre general Booth, generalísimo del «Ejército de salvacion», está en vias de organizar un nuevo regimiento en su ya abigarrado ejército: un regimiento de «biciclistas».

Lo compondrán 500 hombres, y su mision será recorrer todos los rincones del Reino Unido para llevar la buena nueva... en bicicleta.

Los aspirantes á sentar plaza ascendieron en un solo dia á 1.400.

Y luego nos hablarán de la seriedad de estas gentes!

Ha celebrado el 82 aniversario de su natalicio en su residencia de Freshwater, en la isla de Wight, el laureado poeta inglés lord Tennyson.

En la actualidad Tennyson recibe la pension anual de 127 libras esterlinas y una barrica de jerez por escribir dos odas, una por el nacimiento de la reina Victoria, y la otra dedicada á la festividad del primer dia de año.

Además, el laureado poeta, á pesar de su avanzada edad, escribe varias composiciones, que son muy apreciadas en Inglaterra.

Gacetilla

Conforme estaba predicho por el famoso meteorólogo Sr. Noherlosom, el cambio atmosférico más importante de la segunda quincena del actual, ha dejado sentir sus efectos en esta isla; pues en los últimos dias de la semana pasada soplaron vientos con alguna violencia que anunciaban acer-

carse la borrasca anunciada para el día veinte y tres, que venía complicada con otras variaciones atmosféricas. Efectivamente; en la madrugada de ayer, súbitas ráfagas del cuarto cuadrante invadieron esta zona, y después que un relámpago hubo esparcido su fugitivo fulgor y retumbado fuertemente el estampido de un trueno, cayó nutrido chaparrón que sólo abrigó el circuito de esta ciudad, contribuyendo á refrescar notablemente la temperatura.

La música del Regimiento de Baza hizo las delicias de la numerosa y distinguida concurrencia que acudió al paseo de Isabel II en la tarde de ayer, siendo escuchadas con gusto las piezas que tocó que fueron interpretadas con maestría y particularmente la «Fantasía de la Favorita» que mereció unánimes plácemes.

El vapor «Correo de Cartagena» que salió de Ciudadela en la tarde del viernes último para Sóller y Barcelona, embarcó 140 cajas calzado, 100 fanegas trigo y 100 bulbos de varios otros géneros.

Concurridísimo estuvo el pueblo de San Clemente así en la noche del sábado como durante todo el día de ayer, viéndose en él numerosas familias de los demás pueblos de la isla y particularmente de esta ciudad.

Las funciones religiosas revistieron la solemnidad que en los años anteriores, y los bailes estuvieron animadísimo; pero las carreras de caballerías, si bien se vieron muy concurridas y se observó mucha animación, recordaron una vez más la decadencia á que han venido á parar en Menorca esta clase de espectáculos.

En Junta celebrada ayer en el casino «El Progreso» de San Luis, fué elegido Presidente de dicha sociedad D. Lorenzo Pons y Sancho.

A las ocho de esta mañana ha llegado á Barcelona sin novedad el vapor-correo «Puerto-Mahon», con gruesa mar durante la travesía.

En la mañana de ayer salió de este puerto para dirigirse al de Marsella el yacht inglés «Griffin», teniendo que arribar nuevamente á las doce de la misma, á causa del temporal y gruesa mar que encontró; pero habiendo abonanzado el tiempo ha salido para el indicado puerto francés á las primeras horas de la mañana de hoy.

En la sucursal del Banco de España de Cartagena han sido rechazados un buen número de duros falsos de los nuevamente acuñados con el busto del rey niño.

En el vapor «Puerto-Mahon», salieron ayer dos religiosas del Asilo de Desemparradas de Madrid, procedentes de Ciudadela, que habian venido á esta isla al objeto de espender billetes de la rifa de Beneficencia que en union de la Lotería Nacional debe celebrarse el día veinte y tres de Diciembre próximo.

Siendo mañana el día de S. Luis, Rey de Francia, el vecino pueblo del mismo nombre celebrará los cultos religiosos propios del día en honor de su Patrono y Titular, y el domingo próximo se efectuarán los festejos populares con bailes y corridas de caballerías.

Procedente de Tolon y Ajaccio en tres días de navegación, fondeó en la tarde de ayer en este puerto, el vapor transporte francés «Charante», de 547 toneladas, con 74 tripulantes, al mando de su capitán Mr. S. Sicarl.

El espresado buque se ocupa en la tensión y reparación de los cables telegráficos submarinos entre Francia y Argelia.

A las primeras horas de esta mañana ha abandonado este puerto.

En la tarde de ayer cayóse de lo alto de una pared el hortelano de uno de los vergeles de los Agotars, fracturándose un pié, y siendo conducido á su domicilio.

Procedente de Cardiff en 18 días de navegación ha fondeado en este puerto en la mañana de hoy el bergantín-barca español «Princesa Dagmar» su capitán D. Juan Battalla con cargamento de carbon mineral para la Sociedad Mahonesa de Vapores.

Un descubrimiento importante y que ha pasado casi desapercibido en el mundo científico, consiste en la conservación de las uvas por el método de M. Roso Charmeaux.

Hace muchos años que este habil cultivador de Thomer poseía un secreto que no estaba garantizado por ningún privilegio.

Exponía públicamente hermosas uvas albillas en los meses de marzo y abril, casi tan frescas como en el de octubre.

Todo el mundo indagaba el secreto, pero Charmeaux contestaba siempre: «Es propiedad mía y quiero utilizarla en mi provecho.»

Sin embargo, un día del último año dió á conocer públicamente su famoso secreto.

Consiste en dejar las uvas en la parra hasta fines de octubre, y aun más tarde; cortarlas antes de las heladas, dejando fijo cada racimo á un trozo de sarmiento de la longitud de 5 ó 6 centímetros entre nudos, de los cuales tres ó cuatro deben quedar por encima y dos ó tres por debajo del racimo; el extremo superior se barniza con cera de injertar, para impedir la evaporación de líquidos que se hallan aun en el tejido fibroso.

Preparado de este modo, no resta más que introducir la extremidad inferior del sarmiento en una pequeña redoma llena de agua, á la que se añade, para impedir la putrefacción, cinco gramos de carbon pulverizado. En este carbon consiste todo el secreto. Se tapa en seguida la botella con cera, y la preparación está terminada.

Copiamos de nuestro colega «El Vigia Católico», de Ciudadela, correspondiente al día 23 del coriente:

«Hoy han abierto ya las Religiosas de la Enseñanza sus clases para las parvulitas, no pudiendo verificarlo todavía para las niñas mayores, por faltarles algunos enseres indispensables, que dentro de pocos días esperan tener.

He aquí el programa de las materias que comprende la enseñanza de la nueva fundación tal como la tienen establecida estas religiosas en la ciudad de Manresa.

Labores: calceta, crochet, costura, punto sencillos en cañamazo, remendar, cortar, encajes de todas clases. Bordado al realce, en felpillas, en tul, en maya, al tapiz, de litografía, al oro, imitación de pintura al céfiro decorativo. Planchar, rizar. Zurcidos enlazados, con pieza, á punto perdido, de sujeto. Flores artificiales de papel, de batista, de piel, de paja, de médula de higuera, de marisco, de cera, de corcho, de seda, de pápiro, oro, lanas, etc. Frutas artificiales y varios adornos.—Teoría de labores. Economía teórica y práctica. Higiene doméstica. Urbanidad. Catecismo. Religión y moral. Historia sagrada y profana. Lectura. Escritura (varios caracteres y adornos). Aritmética. Gramática. Sistema epistolar. Geografía. Francés. Teneduría de libros.

Dibujo lineal figurado, de adorno, de paisaje, arquitectónico, etc. Pintura al óleo, á la aguada, á la oriental, y de otras clases. Músicas vocal é instrumental.

Si las familias de las educandas lo desean completada su instrucción se les permitirá ejercitarse en la práctica de los deberes propios del ama de casa. Igualmente se les darán lecciones de corte y de coser á la máquina.»

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Jaime Huguet; Francisca Sintés; Jaime Pons; Ana Vives; Gaspar, Jaime y Gabriel Cardona; Juan Gomila; Juan Piña; Bartolomé Perelló; José Humbert; Francisca Campomar; Francisca Llompert; Amado Alufre; Pablo Enseñat; Buenaventura Cuadrench; José Torrés; Andrés Bauza; Juan March; Simon Monjo; Catalina Dalmau; Margarita Togores; María Payarés; Manuel Campins; Francisca Bisquerra; Ana Campins; Antonio Fuxá; Francisca Fuxá, y José Cardona.—Total 30.

PARA BARCELONA

D. Manuel de la Torre; Francisco Moy-si; Francisco y María Santaren; Mariana Conforto; Sebastián Benasis; Juan Beltran; Juan Gomila; Francisca Massa; Jaime Vidal; Sabino Vilar; Antonio Castro; Josefa Sobrido; Margarita Vinent; Librada Tejero; Sebastián Vinent; Juan Noguera; Margarita Vives; María y Mercedes Noguera; Dolores Riqué; Elisa Haase; Juana Pons; José Vives; un coronel, un capitán y dos guardias de la Guardia civil; Adolfo Oliveras; Felipe Satué; Nicasio Estío; José Rabell; Francisco Farré; Josefa Matas; Sor Rosa Socorro; Sor Casilda Santasusana; Rafael Fementas; Juan Hernandez; un soldado; Magdalena Vives; Buenaventura Estepá; Juan Crespi; Juan M.ª Saura; Josefina Mora; Amadeo Saura; Pedro Oliver, y María Pons.—Total 50.

Noticias marítimas

En el momento de salir de Yokohama el vapor «City of Peking», llegado el 30 de Julio último á San Francisco de California, se recibió en aquella ciudad el siguiente telegrama:

«Al regresar de Suto el vapor «Tamae Maru», de Hakodato, que conducía á su bordo 320 trabajadores, tuvo un choque con el «Migashi Maru», á la altura de Shiragami.

Inmediatamente se fué á pique el «Tamae Maru», ahogándose 260 personas, y habiendo desaparecido otras, cuya suerte se ignora cuál haya sido.

El capitán, el primer oficial y sesenta trabajadores consiguieron llegar á tierra.»

Escriben de Junqueras que hace pocos días un bergantín que navegaba en aquella ría no pudo gobernar por falta de viento y se fué sobre unas peñas. Hubiera quedado destrozado sin el auxilio que le prestó un vapor, en el que iban don Carlos Navarro y el marqués de Monasterio.

Las oportunas órdenes dadas por éstos evitaron una catástrofe.

Según resulta de los cuadros estadísticos oficiales, constaba la marina mercante española en 1.º de enero del año actual, de 1.307 buques de vela, de ellos seis mayores de mil toneladas, 43 de 500 á 1.000, 303 de 200 á 500, 301 de 100 á 200 y 60 de 50 á 100.

El número de vapores asciende á 428, siendo 142 mayores de mil toneladas, 92 de 500 á 1.000, 68 de 200 á 500, 66 de

100 á 200 y 60 de 50 á 100.

En el año 1890 ha tenido la marina mercante española un aumento de 18 buques de vela y 8 de vapor.

Las embarcaciones menores de 50 toneladas que existían en 1.º de enero de 1891 eran 58.069 buques de vela y 223 de vapor; total, 58.302. De éstos, están dedicados al cabotaje 2.915 de vela y 51 de vapor; á la navegación fluvial 4.724 y 21; á la pesca 31.707 y 18, y al tráfico de puerto 18.723 y 143.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 22.—1 buey, 270 kilos, Muntaña Nova; 1 id., 341, Rafalet (Alayor); 1 vaca, 128, Rafael Gornés (id.); 1 id., 166, Llimpa (id.); 1 ternero, 83, id. (id.), y 1 ternera, 81, Binillauti Nou.

Día 23.—1 ternero, 91 kilos, Miguel Mercadal; 1 ternera, 90, Santa Creu; 1 id., 43, Rafael Gornés, y 1 id., 120, Pedro Huguet

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 22.—10 n.

La escuadra española de instrucción no visitará Lisboa como se había dicho.

Cuando se reúnan las Cortes se leerá el proyecto de ley haciendo obligatoria la vacunación, y otro reformando la recaudación de contribuciones.

Madrid 22.—10:15 n.

Los insurrectos chilenos se proponen apoderarse de los cruceros «Errázuriz» y «Pinto», antes de que lleguen á las aguas de aquella nación.

En varios puntos de Portugal se han observado trepidaciones producidas por un temblor de tierra, que ha causado gran pánico.

Créese que se suscitarán dificultades en seguir el informe de la Junta de defensa en la cuestión del ferrocarril de Pallaresa, obligándose á que no se reforme el trazado admitido.

Madrid 23.—9:45 n.

La Gaceta publica un Real Decreto nombrando Catedrático de Matemáticas de Guadalajara, á D. Diego Monjo y Vicens, que lo era del Instituto de Mahon.

Madrid 23.—10:10 n.

Por telegrama recibido de Eligan, (Filipinas), sábese que se han ultimado las operaciones militares en el Sur.

Los moros insurrectos abandonaron las costas huyendo hacia el interior de la isla, y limitándose á interceptar los caminos.

Han comenzado las operaciones en la parte Norte.

Madrid 23.—10:45 n.

Asegúrase que el día veinte y ocho se celebrará en San Sebastian un Consejo al que asistirán todos los ministros, para ocuparse detenidamente de las cuestiones internacionales relacionadas con los Tratados de Comercio.

Correos

Recogida de la correspondencia de los buzones

Todos los días, una hora antes de la salida de los correos, de los del casco de la población.

Media hora antes de la misma, la del buzón principal.

Horas de despacho de certificados

Los lunes, martes, viernes y domingos de 9 mañana á 1 tarde.

Miércoles, las mismas y de 2 á 4 tarde.

Jués, de 9 á 11 mañana.

Sábados, de 9 mañana á 1 tarde y de 5 á 8 noche.

Los valores declarados

Los lunes, martes y viernes de 9 mañana á 1 tarde.

Miércoles, las mismas y de 2 á 3 tarde.

Jués, de 9 á 11 mañana.

Sábados, de 9 mañana á 1 tarde y de 5 á 7 tarde.

Nota: Las cartas en lista se entregarán las mismas horas de despacho de certificados.

COTIZACIONES

Barcelona 22.—5'40 t.

4 por ciento Interior.	76'42
4 por ciento Exterior.	77'20
4 por ciento Amortizable.	89'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	106'12
Id. id. id. 1890.	99'00
Banco Hispano Colonial.	60'80
Ferro-carril de Francia.	37'90
Ferro-carril del Norte.	66'45
Id. de Orense.	15'50
Ferro-carril de Almansa.	152'50
Id. de O. B. y Francia.	62'55
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	38'80
Id. de Almansa.	71'12
Obligaciones C. Tratatantica.	86'40
Cubas nuevas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior 8 rs. vn. paga alcista

Madrid 22.

4 p. Interior.	76'30
4 p. Exterior.	77'25
4 p. amortizable.	79'05
Billts. Hipos. de Cuba.	000'00
Cuba.	6'75
París 8 días vista.	7'45 y 7'40
Londres 90 días fecha.	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Bartolomé apóstol

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia

Santo de mañana

San Luis rey de Francia y San Ginés de Arlés

Movimiento del Puerto

Entrados el 23

De T. lon vapor transporte francés «Charante» Comandante Mr. Secard con 73 tripulantes y cable submarino.

De Matanzas bergantin goleta «Ventura» capitan D. Tomás Guvernau con 11 trips. y azúcar.

Entrados el 24

De Cardiff barca «Princesa Dagmar» capitan D. Juan Batalla con 13 trips. y carbon mineral.

Despachados el 24

Para la mar vapor francés «Charante». Para Marsella yacht inglés «Griffin» capitan Mr. T. Wulman con 11 trips. 6 pasajeros y sus equipos.

Para Ciudadela pailebot «Paquete Ciudadelano» con 5 trips. y carbon mineral patron Bartolomé Piris.

ANUNCIOS

REGIMIENTO INFANTERÍA DE BAZA NÚMERO 56.

Debiendo procederse á efectuar la contrata de calzado para este Regimiento, los señores constructores que deseen adquirirla se servirán remitir tipos á la oficina Coronela de dicho Cuerpo; debiendo sujetarse por lo que respecta á la construccion, no solo á las condiciones prevenidas en el vigente Reglamento de uniformidad, sinó á que el material sea de excelentes condiciones sin que su precio exceda del marcado por el citado Reglamento.

Mahon 21 de Agosto de 1891.—El Capitán Comisionado, José Freixa.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 29 de Agosto.

Ha de constar de dos series de 27 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas y distribuyéndose 591.300 pesetas en 1.336 premios para cada serie, de la manera siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
16 de 2.500	40.000
1014 de 300	304.200
99 aprox. de de 300 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 40 mil pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 20.000 pesetas	29.700
2 id de 2.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id de 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.000

1336 591.300

Mahon 21 de Agosto de 1891—El Administrador, Diego de la Torre.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

El día 8 de Setiembre próximo á las diez de su mañana, se celebrará en esta Casa Consistorial, bajo mi presidencia, la subasta para la construccion de un local destinado al degüello de las reses de cerda, bajo el tipo de 1.200 pesetas y con arreglo al plano y condiciones que estarán de manifiesto en la secretaría de esta Corporación municipal.

Las proporciones se harán en papel de la clase 11.ª y en pliegos cerrados, ajustándose al modelo adjunto.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse en la Caja municipal un depósito provisional de 60 pesetas en metálico ó efectos públicos.—Villa-Cárlos 19 Agosto de 1891.—El Alcalde Presidente, José Vila.

MODELO DE PROPOSICION

El que suscribe vecino de enterado del pliego de condiciones y plano, para la construccion de un edificio destinado al degüello de las reses de cerda, se obliga á verificar dicha obra por la cantidad de (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente)

SUBASTA

El día 30 del corriente Agosto, á las 11

de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitacion verbal de la casa num. 154 y 156 de la calle de Cifuentes de esta ciudad, bajo el tipo de 2.500 ptas. y con sujecion á las condiciones titulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Subasta

El día 6 de Septiembre próximo á las 11 de su mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Pedro Orfila y á voluntad de sus dueños, una casa situada en esta Ciudad calle de Prieto y caules antes del Arraval n.º 127.

Dicho Notario enterará de los titulos de propiedad y condiciones de la venta.

Subasta

El día 8 del próximo mes de Septiembre á las 11 de su mañana, se venderán en licitacion verbal y á voluntad de sus dueños, las fincas siguientes:

1.º Una porcion de terreno sembrado de unas diez áreas cincuenta centiáreas situada en el Caserío del Consell distrito de San Luis término de Mahon.

2.º Otra porcion de terreno sembrado de ocho áreas con casa rústica, situada en dicho Caserío del Consell.

3.º Otra porcion de terreno sembrado que mide siete áreas cincuenta y seis centiáreas situada en el caserío del Ollestrá de dicho distrito de S. Luis.

Y 4.º Otra porcion de terreno sembrado de tres áreas setenta centiáreas con casa rústica situada en el citado Caserío del Ollestrá.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de S. Jorge n.º 23 en donde estarán de manifiesto los titulos de propiedad y condiciones de la subasta, debiéndose advertir que la venta de cada una de las dichas fincas se verificará por separado.

SE

desea saber el paradero de doña María Orfila y Seguí para entregarle cierta cantidad que obra en mi poder proveniente de una sexta parte que le correspondió en la venta de una casa. Lo que se hace público á fin de que llegue á conocimiento de dicha señora ó de sus representantes legales. Mahon 21 Agosto 1891.—Santiago MasPOCH, calle de las Moreras, 52.

En venta

Una pieza de tierra de cabida de unas diez barcillas situada en el término de Mercadal y parage conocido por «La Cucaña». Informarán en Mahon calle del Rosario n.º 16.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:
Una casa en la calle del Castillo de esta ciudad núm. 18.
Otra casa en Villa-Cárlos, calle del Puerto núm. 21.
Otra casa en el mismo pueblo, calle de San Pedro núm. 31.
Y otra casa en dicha calle de San Pedro de Villa-Cárlos núm. 35.
Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Lo están dos huertos de regadío, plantados de árboles frutales situados en Binimarzocho del término de Alayor, de cabida el uno de 2 hectáreas 25 áreas, y el otro de 51 áreas 40 centiáreas terreno de cultivo y 29 áreas 10 centiáreas, terreno plantado de árboles frutales; ambos contiguos á los predios Binimarzocho y Binifabini.—Informará el Notario D. Francisco Andreu.

GALLETITAS

Propias para postres. de la moderna Fábrica LA MENORQUINA de Barcelona.

Todo cuanto se diga en elogiar la perfeccion de las modernas Galletitas que elabora esta nueva Fábrica, tanto en bondad como en baratura, sería pálido: podrán convencerse de ello las personas que gusten probarlas, pasándose por la

CONFITERIA LA PALMA

en donde se acaba de recibir un grande y variado surtido como depósito y venta al por mayor y menor.

13 Hannover 13

Cochero

Se desea un buen cochero entendido en el oficio, y se preferiría que fuera casado. Darán razon en esta imprenta.

Para vender

Por un precio módico lo está la antigua y muy acreditada CONFITERIA ORIENTAL, calle Nueva n.º 39. Para su ajuste verse con su dueño que vive en la misma.

Vedado

Queda prohibido el cazar en los predios Se Mulete, Son Puchet, Lluquequeube Son Bou del termino de Alayor, S. Juan y Sta. Maria que lo son del de Ferrerías.

Vedado

Queda terminantemente prohibido el cazar en el predio Binideli-nou.

TRATADO

DE CUENTAS HECHAS POR PESETAS Y CÉNTIMOS DE PESETA POR

D. ANTONIO SOL ROSELLÓ

INGENIERO INDUSTRIAL

Y

FIEL CONTRASTE DE PESAS Y MEDIDAS

DE LAS BALEARES

Libro interesante para todos los dueños de tiendas que, sin necesidad de ningun cálculo pueden saber exactamente el importe de lo que se compra ó venda.

Consta de 240 páginas y se vende á 1'25 pesetas en la imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.



LA RESTAURADORA

GRAN ESPOSICION DE MAS DE DOS MIL MUEBLES

EN LOS DIAS 6 7 Y 8 DE SETIEMBRE

EN EL ALMACEN 2 RAMPA DE LA ABUNDANCIA NÚMERO 2

Con motivo de ser la fiesta de Ntra. Sra. de Gracia, se hará una gran rebaja del precio estipulado. Aprovechad pues la ocasion que es una verdadera GANGA.

Rampa de la Abundancia núm. 2

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.